

# 赌博欠下外债 偷盗电瓶被抓

因赌博欠下外债，理发师贾某深夜变身“电瓶大盗”，连续作案数十起。法网恢恢，太原市公安万柏林分局兴华派出所民警，利用公共视频追踪和传统的案件侦破方法，成功将贾某和两名销赃人员抓获，收缴赃物电池40余块。

## 连续报案

2月26日一早，李先生到兴华派出所报案称自己电动自行车的电瓶丢失，副所长王瑞胜连忙仔细询问，不料还没问清李先生情况，便又有两名群众接连报案，案情都是电动自行车电瓶丢失。仔细询问完3名群众，结合现场勘察后，王瑞胜对案情进行了梳理，发现案发地都在辖区热门商圈附近，案发时间集中在深夜，且窃贼不是临时起意，盗窃手

法专业，现场拆卸电池外壳，只偷电芯。据此，民警推断，这3起案件应系一人所为，且嫌疑人应有交通工具。

## 锁定目标

电瓶丢失虽是小案，但却关系到百姓的日常生活。兴华派出所非常重视，民警通过调取案发周边的公共视频，发现对方具有一定的反侦查能力，实施盗窃的地点多在监控死角。民警转换思路，转而调取商场、饭店的“民间视频”，果然发现了嫌疑人的踪迹。视频显示，嫌疑人是从漪汾桥骑电动自行车来到河西，在吾悦广场附近路段的监控死角连续实施盗窃，然后又从漪汾桥离开。

根据这一线索，民警扩大侦查范围，一路追踪，将嫌疑人的

落脚点锁定在杏花岭区的老旧居民小区里。同时，通过反复观看视频，民警虽未能掌握嫌疑人的面部特征，但掌握了嫌疑人骑一辆被遮住牌照的电动自行车的细节等特征。

## 蹲守擒贼

根据已掌握的线索，王瑞胜带领民警秘密展开大范围摸排，但嫌疑人的落脚点在新旧居民区，居民集中、环境复杂，要想直接找到嫌疑人并不容易。功夫不负有心人，连续两天的摸排后民警看到一辆电动自行车，这辆车的细节特征都与嫌疑人所骑车辆极其相似，民警断定，这应该就是嫌疑人的电动自行车，但仅凭这辆车，仍无法确定嫌疑人的具体藏身地。于是，民警采用最传统的侦查手段，开始在这

辆电动自行车周边展开蹲守。

第一天的蹲守没有任何收获，甚至没有人接近过这辆电动自行车，但民警毫不松懈，继续蹲守，直到第三天深夜终于有一名男子来到这辆车旁。此人刚刚骑上车，附近的民警立即围了上去，将其当场控制，并当场缴获了断线钳、改锥等工具。

## 作案累累

经审讯，贾某，44岁，是一名理发师，因贪恋网络赌博，欠下外债，于是动起了偷电瓶的歪脑筋。贾某选择在夜深人静时下手，而且根据他储物箱的大小，每次都盗窃3组电瓶，现场拆卸外壳，只带走电芯。作案得手后，贾某便通过他在二手货交易平台结识的张某和程某销赃。根据贾某的交代，其

自2025年11月起，至少已作案70余起，非法获利上万元。警方已初步核实案件20余起，并从其家中查获未来得及销赃的电池40余块，并抓获了为贾某销赃的张某和程某。

目前，贾某等3人均已被采取刑事强制措施，案件正在进一步核查中。办案民警介绍，在案件核查过程中他们发现，不少失主并未报案，有的是还没发现电瓶被盗；有的是觉得“案值小、懒得报”，自认倒霉。这不仅助长了犯罪分子的气焰，也给案件后续追赃、定罪带来困难。

警方提示广大市民，请尽量将电动自行车停放在有人看管或监控覆盖的区域，加装防盗锁具。一旦发现电瓶被盗，无论价值多少，请及时拨打110报警。

记者 张晋峰 通讯员 温强

## 借助非遗技艺 开展法治宣传

本报讯(记者 刘友旺 文/摄)“同学们，如果有人加你QQ，说‘充值100返200’，能不能信?”4月9日，古交市第八小学校教室里，一场别开生面的“安全公开课”正在开讲。讲课的不是老师，而是古交市公安局民警，教具除了宣传手册，还有精美的非遗剪纸作品。

这是古交市公安局打破传统说教模式，创新推出的“非遗剪纸润童心 法治护航助成长”主题宣传活动。民警将传统剪纸艺术与网络安全、反诈知识深度融合，用孩子们听得懂、记得住的方式，送上了一堂干货满满的法治课。

活动中，民警结合小学生认知特点，用真实案例拆解游戏充值返利、冒充熟人借钱、虚假中奖等针对未成年人的高发骗局，讲解“不轻信、不透露、不转账、多核实”的防诈要点。同时，聚焦个人信息保护、抵制网络暴力等网络安全重点，叮嘱学生不随意泄露



隐私、不点击不明链接、不扫描陌生二维码。

最吸引孩子们的，是多媒体大屏上展播的一组组法治主题剪纸作品。象征公平正义的法槌天平，警示网络陷阱的反诈盾牌，提醒信息安全的安全锁……一幅幅剪纸将抽象的法律条文变成了生

动的画面，孩子们看得入神，在不知不觉中记住了安全知识。随后的趣味问答、情景模拟等互动环节，进一步强化学生对安全知识的记忆。



## 接到跨省报警 救下轻生青年

本报讯(记者 刘友旺)4月6日晚，一名广西网友向我市公安局报警求助，称其网友疑似服药轻生。接警后，娄烦县公安局城关派出所民警与死神赛跑，快速找到轻生青年，将他从死亡线上拉了回来。

“我的一个网友可能喝农药了，请你们救救他……”4月6日晚8时许，我市公安机关接到一个来自广西网友的跨省紧急求助电话。报警人称，其网络聊友是娄烦县城居民，疑似服用农药轻生，生命安全面临严重威胁。接到指令后，娄烦县公安局城关派出所立即启动紧急救援预案，组

织警力展开搜寻，争分夺秒锁定轻生人员的具体位置。

由于只知道当事人所在的大致区域，具体住址不明，值班民警、辅警兵分两路，同步开展排查工作。一路警力直奔轻生人员定位周边楼宇，逐楼逐户进行排查；另一路警力迅速联动村(社区)治保会、网格员等基层力量，开展全域地毯式搜寻。

经多方协同，治保会人员很快核实了轻生人员家属的联系方式。民警第一时间与家属取得联系，火速赶往其家中。抵达现场后，民警发现青年已服下农药，却未向家人告知实情，当时身体已

出现危急症状。时间就是生命，民警、辅警当即与家属携手，将青年紧急送往医院。救治过程中，民警、辅警全程陪同，积极协助医护人员开展洗胃等紧急救治工作，同时主动联系青年在外务工的父亲，沟通后续治疗事宜，为挽救其生命争取宝贵时间。

因送医及时，青年目前已脱离生命危险。民警提醒，生命只有一次，人生没有重来的机会。面对困难与挫折，广大群众要保持冷静与理智，切勿因一时冲动作出轻生等极端行为，以免给自己和家人带来无法挽回的伤痛与遗憾。

## 司机疲劳驾驶 交警批评教育

本报讯(记者 张晋峰)拉运活鱼的货车司机怕活鱼缺氧死亡，于是从武汉连续驾车7小时来到我省，被交警查获时司机双眼通红，几乎无法正常睁眼。4月10日，高速交警通报相关情况，提醒大家切勿疲劳驾驶。

4月7日，省交管局高速一支队二大队民警在辖区服务区开展行动时接到平台预警，称有货车司机涉嫌疲劳驾驶。接到预警，交警立即展开布控，并很快将目标车辆截停。车门打开，交警发现货车司机双眼通红，几乎无法正常睁眼。货车司机称，因出发前车辆氧气罐未按要求充装，他担心运输途中活鱼缺氧死亡造成经济损失，遂心存侥幸，于当日2时从武汉出发，一路连续驾驶7小时来到我省。交警对其进行批评教育，依法对其作出相应处罚，并责令其在服务区休息，待身体状态完全恢复后再继续行驶。

高速交警提醒大家，疲劳驾驶会严重降低驾驶人的反应速度、判断能力和操作准确性，严重威胁驾乘人员及他人的生命财产安全。请广大驾驶员严格遵守交通法规，切莫心存侥幸疲劳驾驶。

## 开展专项检查 守护网吧安全

本报讯(记者 辛欣)4月8日，万柏林区消防安全管理中心千峰消防所对辖区网吧开展消防安全专项检查，消除安全隐患。千峰司法所全程监督执法过程，确保公正文明执法。

检查中，执法人员对各网吧消防控制室、机房、疏散通道、安全出口进行实地查验，逐项核查灭火器、室内消火栓、火灾自动报警系统、自动灭火系统、应急照明、疏散指示标志等设施器材完好与定期维保情况，同步查阅消防安全工作台账，将消防安全责任制、灭火疏散应急预案、日常防火巡查记录落实到位，并对发现的安全隐患当场提出整改意见，明确整改时限与要求，督促场所负责人立行立改。

执法过程中，千峰司法所工作人员重点监督执法主体资格、执法程序合规性、现场处置规范性、隐患整改闭环及法律适用等环节，以实时监督推动行政执法规范化，确保严格规范公正文明执法。